
 

 

7-8-ՐԴ ԴԱՍԱՐԱՆՆԵՐ 

 

3-միավորանոց առաջադրանքներ 

 

1. Ըստ ժողովրդական ասացվածքի՝ պարանի երկարը լավ է, իսկ 

խո՞սքն ինչպիսին պետք է լինի։ 

Ա) երկար 

Բ)  կարճ 

Գ) հարուստ 

Դ) պատկերավոր 

 

2. Պատասխանի տարբերակներից ո՞րը չի ենթարկվում ընդհանուր 

օրինաչափությանը։ 

 

Ա) անվեհեր 

Բ) ալեհեր 

Գ) թխահեր 

Դ) ոսկեհեր 

 

3.  

Նա մորուքով է ծնվել  

Ու կյանքում չի սափրվել: (հանելուկ) 

 

Ա) աքլոր       

Բ) կապիկ 

Գ) ոչխար      

Դ) այծ     

 

4. Բառաշարքում  «հ»-ն քանի՞ անգամ «սխալվեց»: 

Արհավիրք, ապաշխարհել, հայթհայթել, խորհին, աշխարհ, շնորհալի, 

արհամարել 

 

Ա) 2           

Բ) 3          

Գ) 4           

Դ) 5 

 

5.Պատասխանի տարբերակներից ո՞րը սովորաբար չեն հագնում։ 

 

Ա) կոշիկը 

Բ) տաբատը 

Գ) շապիկը 

Դ) ակնոցը 



 

 

6. Ի՞նչ բառ է թաքցրել մեղվիկը։ 

 

 

Մութ - բութ - բուռ -              - մոռ – մոմ 

 

 

Ա) փուռ 

Բ)նուռ 

Գ) բոռ 

Դ) թոռ 

 

7. Համ, բան, ճար, ճաշ, ժամ շարքից ո՞րը չի դիպչի  -ին։ 

 

Ա)համ 

Բ)ճար 

Գ)ժամ 

Դ)բան 

 

8. Պատասխանի տարբերակներից ո՞րն ունի և՛ տուրք, և՛ շենքի մաս, և՛ 

ծածկ  նշանակությունները։ 

 

Ա)տուգանք 

Բ)հարկ      

Գ)օթևան 

Դ)տանիք 

 

9. Այբբենական կարգով դասավորվելու դեպքում պատասխանի ո՞ր 

տարբերակը կլինի երրորդը։ 

 

Ա) սահնակ 

Բ) դահուկ  

Գ) չմուշկ  

Դ) մուշտակ 

 

10. Աղյուսակի մի անկյունից սկսելով և որոշակի օրինաչափությամբ 

շարժվելով՝ կկարդաս մի «կարևոր» բառ: Ո՞ր տառը պետք է տեղադրել 

դատարկ վանդակում։ 

 

Ա) ն           

Բ) յ         

Գ) ր          

Դ) ու 

 

չ * հ ու 

ց ու ս ի 



 

 

4-միավորանոց առաջադրանքներ 

 

11. Այդ տառն ավելացնելով ԱՐԱ բառի սկզբից՝ կստանանք նոր բառ։ 

Նույն տառը ավելացնելով ԱՐԱ բառի վերջից՝ կստանանք ուրիշ նոր 

բառ։ Ո՞ր տառն է դա։ 

 

Ա)բ   

Բ)ր    

Գ)տ     

Դ)գ 

 

12. Տառախմբերից քանիսի՞ն կմիանա ի տառը, որ միասին ապրեն։ 

 

<< Թխկ, տնկ, շխկ, դխկ >> 

 

Ա) Մեկին  

Բ) Երկուսին  

Գ) Երեքին  

Դ) Բոլորին 

 

13. Պատասխանի տարբերակներից ո՞րն ընտրեց Անին, որ 

ամբողջացնի հեքիաթի վերնագիրը: 

 

«…. ախպեր» 

 

Ա) ցսող        

Բ) արուգ         

Գ) ուրդ        

Դ) ցինակ 

 

14. Ի՞նչ է գաղտնագրվել տառաշարքում: 

 

Կենուհիրեեչրեինի թոայբղատումեն հոայբհիեչլյունինի եչնու 

ծաայբխեումեն: 

 

Ա)Կույրերը հայելի են ծախում: 

Բ) Կույրերի թաղում հայելի են ծախում: 

Գ) Կույրը թաղում հայելի է ծախում։ 

Դ) Կույրերից մեկը հայելի է ծախում: 

 

 

 



 

 

15. Չինական գրում նշանների եռապատկումը սկզբնապես 

օգտագործվել է նոր իմաստով բառեր արտահայտելու համար։ 

Օրինակ՝ 木 ծառ - 森 անտառ,  人 մարդ - 众 ամբոխ և այլն: Գտիր 雥 

հիերոգլիֆի թարգմանությունը, եթե հայտնի է, որ 隹-ը թռչուն է:  

 

Ա) թռչուններ 

Բ) երամակ 

Գ)թռչկոտել 

Դ)երամ 

 

16. Բառերից մեկը  «մոլորվել է»  և սխալմամբ հայտնվել 

բառաշարքում: Ո՞րն է այդ բառը: 

 

<< արեգ, բերք, գիրք, զորք, ձագուկ, մարգ, վերք >> 

 

Ա) զորք         

Բ) վերք         

Գ) ձագուկ       

Դ) մարգ 

 

17. Բառաշարքում ո՞րն է ավելորդ. 

 

<< այցելու, խոցելու, ուտելու, բերելու >> 

 

Ա) այցելու   

Բ) խոցելու 

Գ) ուտելու     

Դ) բերելու 

 

18.Բերված նախադասության մեջ քանի՞ բառում ուղղագրական սխալ 

կա։ 

 

Լուսընկան, անեացնելով գիշերային խավարը և արծաթազոծելով 

օցագալար ձյունապատ ճանապարը, ուղորդում էր գիշերային 

անցորթներին։  

 

Ա) 4 

Բ) 5 

Գ) 6 

Դ) 7 

 

 



 

 

19. Շաբաթվա օրերը շարվեցին այբբենական հերթականությամբ։ Ո՞ր 

օրը տեղից չշարժվեց։ 

 

Ա) երկուշաբթին 

Բ) չորեքշաբթին 

Գ) հինգշաբթին  

Դ) շաբաթը 

 

20. Ո՞ր բառից են «քամվել»  ավար, նավ, արկ, կում, ար, վար, վարկ 

բառերը: 

 

Ա) նավավար     

Բ) նավարկում         

Գ) նավաբեկում       

Դ) նավախել 

 

 

5-միավորանոց առաջադրանքներ 

 

21. Բերված նկարելուկն ունի երեք լուծում։ Հետևյալ տարբերակներից 

ո՞րն է ճիշտը. 

 

Ա) թերթել, թարթել, թթվել 

Բ) թոթափել, թերանալ, թերթատել 

Գ) թաթախվել, թրթուր, թրթռալ 

Դ) թթվել, թոթվել, թոթովել 

 

22. Գաղտնի տեղեկություններ հաղորդելու համար մեր նախնիները 

ստեղծել են  «կոտորակագիր» կոչվող ծածկագիրը, որում հայոց 

այբուբենի յուրաքանչյուր տառ ներկայացվում է որպես կետերից ու մի 

գծիկից բաղկացած պատկեր։ Այդ տառերից երեքը երևում են նկար 1-

ում: Կռահի՛ր, թե ինչ օրինաչափությամբ են կետերը կապված տառերի 

հետ, և որոշի՛ր, թե ինչ բառ է ծածկագրված նկար 2-ում։ 

 

Նկար 1 

 

 

 

Նկար 2 

 

 

 

 



 

 

 

 

Ա) հավի խելք  

Բ) պոչատ աղվես 

Գ) խելքի տոպրակ 

Դ) սուր միտք 

 

23. Տնային առաջադրանքը կատարելիս Հասմիկը նկատեց, որ բառերի 

արանքում «թաքնվել է» մի թռչուն: Ո՞ր թռչունն է «թաքնվածը»: 

 

Արև, արեգնածին, արտացոլանք, արցունք, արքայական, արփիատու 

 

Ա)արագիլ      

Բ)արծիվ       

Գ)արտույտ      

Դ)աղավնի 

 

24. Բառաշարքում քանի՞սն են «երկերեսանի»: 

 

Համ, ոսպ, մուկ, աթոռ, խավ, նամակ, նուշ, կատու, բահ, գաթա 

 

Ա) 2        

Բ) 3        

Գ) 4       

Դ) 5 

 

25.  Պատասխանի տարբերակների բառերն աճպարարական մի 

հնարքի են տիրապետում: Ո՞ր տարբերակի բառն է զուրկ այդ 

շնորհքից: 

 

Ա) գավառ      

Բ) վտակ        

Գ) պիտանի       

Դ) կաղին 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

26. Նախադասությունների բառերի միացման տեղում կարող են 

«թաքնված լինել» բառեր։ «Այս երեկո Կոնդի եկեղեցում հավաքվել է 

մեծ բազմություն» նախադասությունում «թաքնված է» կոկոն բառը։  

Տարբերակներում տրված նախադասություններից երեքում 

«թաքնված» բառերը միավորված են ընդհանուր օրինաչափությամբ։ 

Ո՞ր նախադասությունն է դուրս այդ օրինաչափությունից։ 

 

Ա) Ներկա վիճակում ես չեմ կարող դուրս գալ տնից։ 

Բ) Հավի չարաճճի ճուտիկն ընկել էր ճանճի հետևից։ 

Գ) Ապակե ավտոբուսը և փայտե տրոլեյբուսը մեքենաների 

հավաքածուիս մասն են։ 

Դ) Այսօր անցնելու ենք նոր թեմա՝ «Տիտղոսակիր անձինք 

պատմության մեջ»։ 

 

27. Ի՞նչ բառ է թաքցրել մեղվիկը։ 

 

ՏԱՐԻ + ԳՐԱՄ = ԱՐՄԱՏ + ԳԻՐ = ՄԱՐՏ + ԳԱՐԻ =  

 

Ա)տարագիր  

Բ)մարգարին   

Գ)տարադրամ    

Դ)մարգարիտ 

 

28. Գտի՛ր բանաստեղծական տողը կարդալու բանալին և նշի՛ր 

հեղինակին։ 

 

Ա) Ավ. Իսահակյան 

Բ) Պ. Սևակ 

Գ) Հ. Սահյան 

Դ) Ե. Չարենց 

 

 

29.  Յոթ հարազատ եղբայրները շարվել են  որոշակի 

օրինաչափությամբ։ Պատասխանի տարբերակներում տրված 

տառերից ո՞րն է թաքցրել մեղվիկը։ 

 

        ու, ս, տ, հ, բ,               ,ն 

 

Ա) գ        

Բ) դ       

Գ)ե      

Դ) ի 

 

Մ Ա Բ Ն Ա Ն Ա 

ՈՒ Ռ Մ Ի Տ ՈՒ Մ 

Ր Ն Ա Ա Ս Շ Ի 

Ի Ե Հ Ր Ա Հ Ս 

Ս Մ Ա ԵՎ Յ Ա Ե 



 

 

 

30. Արփին ունի հայոց այբուբենի տառերի պատկերներով երեք 

խորանարդիկ։ Նրանցից մեկին պատկերված են Ա, Յ, Մ, Գ, Շ, Պ, 

մյուսին՝ Ճ, Ո, Ն, Վ , ՈՒ, Խ, իսկ երրորդին՝ Ս, Ր, Ե, Ֆ, Կ, Տ տառերը։ Այդ 

խորանարդիկները կողք կողքի դնելով՝ ո՞ր բառը չի կարողանա կազմել 

Արփին։ 

 

Ա)կավ 

Բ)կոն      

Գ) մուկ 

Դ) երեքն էլ կկարողանա կազմել 

 

 

 

 


